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2023年度兵团重大科技项目计划

项目申报指南

一、重大科技项目计划

兵团重大科技项目坚持面向科技发展前沿、面向经济主战场、面向兵团重大需求、面向人民生命健康，以科技支撑产业化发展为目标，聚集重大创新人才（团队）、平台、基地等优势创新资源，协同各方力量，突出企业技术创新主体地位，解决战略性新兴产业及兵团重点产业中的重大关键技术和重大科技问题，促进产业链创新链深度融合，带动传统产业转型升级，产生显著的经济效益或社会效益。

主要方向：围绕兵团全面推进农业大提质、工业大突破、绿色低碳循环发展的目标，开展主要粮食作物增产、新材料、绿色循环经济、大气面源污染治理等涉及兵团现代产业发展的重大技术攻关，推动科技支撑高质量发展。2023年兵团重大科技项目计划设置以下重点申报内容：

（一）农业领域重点申报内容

1.主要粮食作物大面积超高产栽培技术集成与应用示范

（1）应用场景。通过主要粮食作物超高产高效栽培技术的优化提升，大幅度提高单位面积的产量，增加粮食总产，保障区域粮食和食品安全；明确新疆主要粮食作物产量、资源协同提升、水肥高效和节水增粮新途径；提高种粮积极性，使职工增收，团场增效；促进农业结构调整，推动兵团高产、优质、高效、生态、安全的现代农业的可持续发展；推动多形式大豆种植新增产量100万吨以上，达到自给目标，助力畜牧业发展。

（2）项目任务

任务一：万亩冬小麦亩产800kg关键技术研究与高产创建示范

开展适宜超高产冬小麦品种筛选；冬小麦超高产机理研究；水肥一体化冬小麦高产优质生产关键技术研究；冬小麦超高产高效技术示范与推广。

任务二：万亩春小麦亩产650kg关键技术研究与高产创建示范

筛选适宜滴灌种植的超高产优质抗病的小麦品种；滴灌春小麦超高产机理研究；滴灌春小麦超高产群体的化学调控技术和病虫草害综合防治技术的研究；滴灌春小麦水肥一体化超高产高效关键技术的集成与示范。

任务三：万亩玉米亩产1500kg关键技术研究与高产创建示范

超高产耐密宜机收籽粒玉米品种筛选；玉米超高产关键栽培技术的试验研究；玉米超高产栽培机理研究；玉米超高产核心技术研究与集成；玉米超高产创建。

任务四：百亩大豆农机农艺配套亩产500kg关键技术研究与高产创建示范

超高产潜力大豆新品种（系）筛选；大豆膜下滴灌超高产关键技术研究；大豆超高产农机农艺配套技术措施；大豆高产创建与示范。

任务五：万亩冬麦-大豆（麦后复播）亩产1000kg关键技术研究与高产创建示范

新疆适宜复播的冬麦、大豆品种筛选；冬麦亩产750kg、大豆亩产250kg以上超高产形成机理研究；超高产核心技术研究集成与示范推广；大豆播种、收获机械研究。

（3）考核指标

①筛选出适宜超高产、优质、抗病的冬小麦品种2－3个，超高产潜力的大豆新品种（系）2－3个。

②研发出麦后复播大豆高产高效种植模式1－2套，大豆播种、收获机械各1套。

③建立冬小麦、春小麦、玉米、大豆、冬麦复播大豆核心示范区各200亩，超高产栽培技术规程各1套，创建小面积超高产纪录或超高产典型，阐明各作物超高产产量形成的机理。

④创建万亩冬小麦亩产800kg、万亩春小麦亩产650kg、万亩玉米亩产1500kg、万亩冬麦－大豆（麦后复播）亩产1000kg、百亩大豆亩产500kg等主要粮食作物超高产攻关田。

⑤形成兵团主要粮食作物超高产科技创新团队4个，培养科研人员20－30名，形成科普产品4个。培养学术带头人1－2名，青年科技人才3－4名，开展科技培训10场次。

项目申报咨询：兵团科技局社会发展与基础研究处（高新技术处、农村科技处）漆雅辉  0991-2896164

（二）高新技术领域重点申报内容

1.硅材料综合智慧能源碳减排集成技术的产业级开发与示范
（1）应用场景。开发综合智慧能源碳减排集成技术，建设万吨级以上硅材料（有机硅、多晶硅）的工业节能示范装置：满足有机硅减少能源消耗、标煤用量2.5万吨/年，降低CO2排放6.75万吨/年，单位能耗限额＜0.99tce/t；多晶硅减少能源消耗、标煤用量1.18万吨/年，降低CO2排放3.19万吨/年，单位能耗限额＜7.95tce/t。提升用能效率，建立能源消耗统计模型，实现硅材料生产中电、气、热等合理调度，形成可推广的减碳方案。为硅产业低碳、高质、智慧化发展提供标准示范，带动硅产业发展水平不断提升。
（2）项目任务
总体任务：开发硅材料综合智慧能源碳减排集成技术，采用新型热泵或梯级节能工艺，将硅材料节能减碳工程与智控能源网络系统进一步耦合，根据下游各工厂运行特点，建立各工厂能源消耗统计模型，进一步优化节能方案，为兵团的节能降耗和硅产业的碳减排做出示范。
任务一：硅材料生产中新型热泵或梯级节能技术的研究与应用。开展对硅材料分离流程的模拟计算分析，实现热量匹配和热耦合，依次分离产物的目标。利用热泵或压差热进行能量交换，完成节能减排的应用示范。 
任务二：硅材料生产中热耦合减碳的研究与应用。对精馏塔的基本工艺参数进行调控，设计稳定传热方案，实现进料回流与再沸能的热力平衡，完成精确工艺（流量、温度）控制的目标。 

任务三：硅材料物联网智慧能源控制技术的研究与应用。基于物联网的热工自动化系统总体构架设计，完成基于物联网的能源自动化预测和控制系统搭建，并通过硅材料热工生产线物联配置设计，实现硅材料生产线虚实数据的传输与融合。

任务四：硅材料绿色生产过程中先进工艺与装备的研究。硅材料绿色生产工艺设计与优化；硅材料绿色生产过程装备智能化信息化技术研发。硅材料绿色生产的无尘投料装备与设施优化。

（3）考核指标
①有机硅单体得率＞90%，纯度＞99.95%，单位产品能耗限额＜0.99tce/t；多晶硅产品达电子二级标准，纯度＞9N(99.9999999%)，单位产品能耗限额＜7.95tce/t。
②有机硅节约标准煤2.5万吨/年，减少排放CO2约6.75万吨/年；多晶硅节约标准煤1.18万吨/年，减少排放CO2约3.19万吨/年。
③硅材料综合智慧能源碳减排集成技术一套,其中热耦合节能>7%。
④申请专利6项，其中发明专利2项。

⑤培养硅材料创新团队1个，制定企业标准6项，形成科普产品1-2个。

2.三层法一次提纯5N高纯铝及高强韧铝合金产品开发与示范

（1）应用场景。研究开发100KA三层法一次提纯5N高纯铝全套绿色提纯工艺技术，将铝纯度一次提升至99.999%（5N）。在100KA新槽型上研发纯氟电解质体系，实现零氯气排放。从大规格高强韧铝合金关键熔铸技术等核心环节进行重点攻关研究，克服现有的大规格高强铝合金铸锭存在组织粗大不均匀、偏析严重等技术难题，实现高强韧铝合金的稳定生产和进口替代。研究开发5系铝合金复合铸造全套工艺技术，实现高表面5系复合铝合金产业化，在阳极氧化领域实现成功应用。

（2）项目任务

任务一：研究开发100KA三层电解5N高纯铝绿色提纯技术；

任务二：研究开发100KA三层电解5N高纯铝纯氟绿色提纯工艺；

任务三：6XXX、7XXX系高纯化高强韧变形铝合金的开发；

任务四：复合铸造铝合金技术应用及产品开发。

（3）考核指标

研发高纯铝纯氟电解质体系；三层法一次电解5N高纯铝满足靶材使用要求（以国际先进水平为标杆），形成100KA三层电解法生产绿色提纯技术的相关工艺包；形成一套6XXX系、7XXX系高强韧铝合金关键熔铸技术；产出3-5件发明专利，培养高纯铝、高强韧合金创新团队1个，培养技术人员15-30名，形成科普产品1-2个。

项目申报咨询：兵团科技局社会发展与基础研究处（高新技术处、农村科技处）谭权军  0991-2896164

（三）社会发展领域重点申报内容

1.工业CO2资源化利用改良盐碱地关键技术研发与示范
（1）应用场景。围绕CO2大规模综合利用，创制并形成适合中国农业发展特色尤其是西部地区盐碱地发展需求的“以工业排放气CO2为原料，通过高效分散、稳压输送、矿化固碳，将其应用于盐碱地改良，促进节水农业增产增效”的新技术及其应用评价体系，创新盐碱地碳水、碱分调控方案，研究CO2作用下土壤碱分再分布规律，突破基于CO2水溶液的节水滴灌调控关键技术与产品，建立节水滴灌、盐碱地改良及工程设计一体的协同调控技术模式，实现工农深度融合的技术创新与集成，形成土壤改良和节水农业的高产高效技术新途径，实现作物增产15~20%，促进CO2减排与资源化利用领域技术进步，主要成果达到国际领先水平。建立1~2个科学示范基地，项目成果在我国西部地区特别是新疆南疆地区实现规模化推广应用，为我国改良盐碱地促节水农业提产增效提供一体化技术支撑和决策依据。

（2）项目任务

任务一：CO2水溶液超重力分散机理研究与关键设备开发。

针对CO2在水中的溶解度低气泡不稳定的难点，研究超重力场下CO2在水中的稳定分散规律和机理，开发出低成本、高效率的CO2水溶液配置新技术及配套新装置。 

任务二：CO2水溶液滴灌系统稳压输送关键技术研究与开发。

针对CO2水溶液在现有滴灌系统滴施不均匀的问题，研发适合气液混合滴灌系统的CO2水溶液稳压技术和新型装备并示范。

任务三：CO2水溶液改良土壤关键技术研究与开发。

研究CO2水溶液改良土壤关键方法及作用机理，开发CO2水溶液土壤改良成套技术体系。

任务四：CO2水溶液促进作物增产增效关键技术机理研究。

研究不同大田作物、不同生长时期CO2水溶液需求规律，形成CO2水溶液对作物的增产增效作用机理。建立盐碱地CO2矿化、植物吸收和强化降盐碳汇评价方法，研究基于盐碱地土壤和作物光合作用对工业CO2的吸收利用，建立CO2的数量关系模型，用于估算盐碱土和农业种植减排吸收工业CO2的总量作物增产增效收益总和。

任务五：工业CO2综合利用改良盐碱地技术集成与示范。

建立CO2盐碱改良技术综合利用示范区1-2个，核心示范面积2500亩，实现干旱区盐碱地改良产品和技术的系统性应用。

（3）考核指标

建成超重力CO2高效溶解/分散示范装置1套，CO2水溶液pH值控制在5.5-6.0，静止放置密闭容器内pH稳定时间≥12h；开发工业CO2首部气体溶水装置1套，CO2专用滴灌带模具1套；建立CO2水溶液节肥降盐增产增效关键技术1项；制订CO2水溶液改良盐碱土技术标准1-3项；建立CO2数量关系模型1套；建立示范区1-2个，核心示范面积2500亩，盐碱地盐分降低15%以上，实现作物增产增效15~20%以上；申请专利5-8项。培养技术骨干10-20名，培养研究生8名，本科生2-3人，培训技术人员500人次，形成科技创新团队1个，科普产品1-2个。

2.天山北坡兵地重点城市重污染天气成因、影响机理分析、监测预警及综合治理关键技术研究与应用示范

（1）应用场景。针对天山北坡重点城市冬季重污染天气过程持续时间长、影响范围广、污染重、严重制约重点城市经济发展等问题，开展以天山北坡重点城市重污染天气监测、预报预警、应急启动、多部门联动响应为主线，实现多手段兵地同防同治应对冬季重污染天气的攻关研究。形成以区域立体监测、预报预警为基础，建立“监测+预警+综合治理”一体化平台，构建复合监测预报、精准溯源、深度治理的全过程科技支撑体系。通过人工影响天气干预方式有效降低污染物浓度，针对地域污染物特点开展脱硝技术研究，有效降低企业排放，从而减少天山北坡兵地重点城市冬季重污染天气日数、降低污染物浓度。

（2）项目任务

任务一：建立重污染天气大气污染物动态立体监测网

针对乌鲁木齐、昌吉、石河子、五家渠冬季大气污染，开展重污染天气过程大气空间垂直结构监测，在相关区域布设地面污染物监测微站、气溶胶雷达、风廓线雷达等设备，形成大气污染物动态立体监测网，对重污染天气过程前后大气污染层厚度及高度进行数据监测与采集，深入分析重污染天气过程气溶胶粒子的动态立体空间分布特征。

任务二：建立基于城市容量的重污染天气预报预警系统

基于乌鲁木齐、昌吉、石河子、五家渠现有的地面气象监测站点及大气环境监测站点的监测数据，深入开展重污染天气监测预报技术研究。基于区域内污染源排放清单，模拟不同天气下重点城市的空气容量，建立重污染天气多尺度、精细化预报预警模型与系统。开展重污染天气形成的气象指标阈值研究，形成不同天气背景下不同排放的预报预测，为区域内重点城市应急减排总量提供依据，提高地方综合应对重污染天气能力。

任务三：人工影响天气消减雾霾试验研究

开展人工影响天气消减雾霾试验研究，研究不同类型催化剂人工消减雾霾试验效果及评估，开展飞机在不同空间位置播撒效果试验分析，无人机夜间播撒效果分析。分析人影作业对重污染天气过程的影响效果，建立人影作业最优化方案并应用示范。

任务四：重污染天气综合治理方案及评价体系

建立基于重污染天气的“监测+预警+综合防治”措施及应急响应效果评价体系，并在兵地重点城市推广示范应用。

（3）考核指标

建立重污染天气大气污染物动态立体监测网，空间垂直监测要素不少于8项，连续观测时间不少于3个月，数据可用率大于98%；建立基于城市容量的重污染天气预报预警系统1套，业务运用率达99%，重污染天气过程预报提前量达3～5天，空气质量指数准确48小时预报不低于85%、24小时预报不低于90%；建立人影作业最优方案1套，人影作业后有效改善AQI大于10%，PM2.5五小时内浓度下降10%；形成脱硝技术优化方案1套，脱硝效率提升10%以上，年减少氮氧化物排放1300吨；建立重污染天气综合治理措施1套，应急响应效果评价体系1套，完成2年效果定量评价分析报告，在不少于2个城市推广示范应用；形成科技创新团队1个，科普产品1-2个。

项目申报咨询：兵团科技局社会发展与基础研究处（高新技术处、农村科技处）漆雅辉  0991-2896164

（四）申报要求

1.重大科技项目必须是企业、科研院所、高等学校等单位以产学研联合方式申报，鼓励兵团内外单位联合申报。优先支持行业部门推荐、企业牵头申报的项目。项目承担单位和项目负责人无不良科研诚信记录。

2.项目实施期限原则上不超过3年，起始年度为2023年。每个项目课题参与单位不超过5家（含承担单位）。

3.原则上每个项目申请兵团财政资金额度600-1000万元。企业牵头申报的项目（课题），企业自筹资金与申请兵团财政资金比例不低于2∶1。是否如实提供所承诺配套资金，将作为考核项目申报单位科研诚信的重要依据。

4.申报项目需提交半年以内（以指南发布之日计）的查新报告及其他相关附件证明材料，详见申报书要求。

附件2
2023年度兵团重点领域科技攻关计划

项目申报指南

一、重点领域科技攻关计划

兵团重点领域科技攻关围绕落实《兵团“十四五”科技创新规划》，聚焦实施“十大科技创新工程”，突出问题导向、目标导向和效益导向，着力解决最紧急、最紧迫的关键技术核心问题，加快现代农业技术创新，改造升级传统产业和培育壮大战略性新型产业，加强民生科技创新。
（一）支持方向

1.农业领域

重点围绕现代种业、主要作物优质高效与产业提质增效、农业生态、农业高效用水等现代农业发展需求，开展农业关键技术突破和成果转化应用，构建和完善现代农业产业技术体系，为兵团现代农业高效可持续发展提供科技支撑。

（1）现代种业

农业种源关键技术创新攻关。按照《兵团种业振兴行动方案》，依托育种团队，开展农作物、畜牧养殖、优质饲草、果蔬等引进品种本土驯化、纯种繁育与选育，地方良种提纯复壮、高效繁育等技术研究，培育符合市场需求的新品系。开展农业优势作物及特色产业等优势种源关键核心技术原始创新和集成创新，培育聚合高产优质多抗广适等多元优良性状的新品种。

（2）主要作物优质高效与产业提质增效

①农业提质增效关键技术研究。种植业、设施农业、特色林果、畜牧水产养殖等优质、高效与绿色发展关键技术研究开发与示范；主要作物抗病虫、抗逆的遗传、生理生态以及新型种植模式研究与示范；作物及畜禽病害诊断、预警和高效防控技术研究；农艺农机融合、种养结合、农业生物技术等新产品和新技术研究开发；高效、生态种养殖关键技术及机械化、信息化管理装备开发与应用；饲草料资源开发与高效利用；主要疫病快速诊断与综合防控技术及新型疫苗、新型兽药研发。

②实体经济和数字农业融合发展关键技术研究。围绕产业链部署创新链，开发智慧农业技术应用场景和环节，开展农业人工智能技术和基于遥感的农田生长态势感知与决策技术研发，水肥药精准管控装备研发与示范，农产品生产、加工、储运、销售等环节的智能检测、自动控制、分析决策、质量追溯等农业物联网关键技术研发，促进数字对农业发展的放大叠加倍增作用。

③特色农产品加工关键技术研究。农产品绿色高效精深加工技术和工艺、副产物综合利用关键技术和装备研发；农产品预冷、保鲜、包装与物流关键技术及智能化装备研发与应用示范。

（3）农业生态

盐碱地治理与耕地质量提升、可降解地膜、农田残膜回收综合再利用、土壤面源污染治理与药肥减施、循环农业、非耕地资源化利用等关键技术研究与示范；农田外来入侵生物预警与防控研究。

（4）农业高效用水

不同土壤条件灌溉制度、不同分区的适宜灌溉模式等研究与示范；区域种植结构、作物耗水、灌溉面积、地下水位变化等要素动态识别研究；区域灌溉系统优化研究，面向多用水户的灌溉施肥系统研究与示范，水资源高效利用。

项目申报咨询：兵团科技局社会发展与基础研究处（高新技术处、农村科技处）漆雅辉  0991-2896164

2.高新技术领域

重点围绕新型工业化发展需求布局创新链，加强高新技术产业、战略性新兴产业和传统优势产业关键技术创新，推动产业升级增效。

（1）新型纺织印染及服装产业。聚焦纺织服装全产业链协调发展，开展绿色高效纺织印染技术研发与应用；服装智能设计与生产、功能性面料产业化关键技术攻关。

（2）先进装备制造业。聚焦机械装备自动化智能化制造科技创新示范工程，开展现代农业机械、农副产品精深加工、应急处突、炉窑作业机器人、锂电负极石墨化成套技术与装备研发与应用；超大型钢管柔性连接与扩涨成型、残膜污染治理等专用成套技术与装备及关键零部件研发制造与示范应用；智能机械装备、智能制造与智慧工厂、智慧农场关键技术及装备研发和应用示范。

（3）信息技术。聚焦大数据科技创新示范工程，开展信息技术在产业发展、社会事业及发展安全等领域的技术创新与示范应用；开展云计算、大数据、移动互联网与经济社会发展深度耦合互动的集成创新与应用示范，推动智慧城市、智慧交通、智慧水利、智慧应急等关键技术研究与平台开发。

（4）新能源。聚焦能源与化工清洁高效转化利用科技创新示范工程，开展水电、风电、光伏、生物质等清洁能源利用及并网关键技术研究与应用示范；开展高效高压并网控制逆变器、分布式发电系统、超级电容器和锂离子电池、智能电网并网、新能源与化石能源洁净利用、燃料电池与生物质能源等关键核心技术和产品研发与应用。

（5）新材料。聚焦新材料技术创新重点任务，开展石油化工、煤化工及下游精细化工新产品研发；开展高性能专用树脂、功能性高分子材料、无汞催化剂等关键技术和产品研发；开展高纯铝材料在蓝宝石、锂电池隔膜层、铝基复合合金材料等关键技术与产品研发；开展电子级硅材料、铝硅合金材料研发与应用；开展绿色、节能、环保建材产品和关键技术研发与应用。

（6）生物技术。聚焦生物技术新产品开发，开展生物化工、生物发酵、酿造工艺、基因工程等技术应用研究与示范；开展发酵食品、保健品、生物农药、菌肥、饲料等新产品开发与示范应用；开展生物技术在新疆果蔬保鲜的应用研究。

项目申报咨询：兵团科技局社会发展与基础研究处（高新技术处、农村科技处）谭权军  0991-2896164

3.社会发展领域

重点围绕生命健康与公共卫生、生态安全、公共安全与应急管理、城镇建设等社会发展公益性科技需求，开展关键核心技术攻关，推动科技成果转化和产业化。

（1）生命健康与公共卫生

①重大疾病精准医疗。呼吸系统、心脑血管疾病、肿瘤、糖尿病、结核病、人畜共患病等重大疾病和地方病等流行病学调查及预警、早诊早治技术和基层适宜诊断技术研究；检测高发肿瘤炎症及免疫相关因子表达及其免疫抑制剂研究；常见儿科、妇科、口腔科等疾病预防及综合干预研究。

②中医药现代化。基于临床防治的特色道地中药材、民族药材和经验方物质基础和作用机制及组方优化研究；中医药预防治疗新型冠状病毒、布鲁氏杆菌、结核疾病等的临床诊疗技术和示范；道地中药材品种选育、种植(养殖)、炮制和质量控制技术研究。

③医药新技术新产品开发。预防及诊断禽流感、人畜共患病等严重威胁人民生命与健康的重大传染病新型疫苗与诊断试剂开发；新发突发传染疾病快速检测和快速诊疗技术及产品研发与示范。

④特殊辅助技术开发。社区老人康复与照护创新干预技术及辅助设备研究与开发；基于互联网、人工智能等技术的老年综合症评估系统技术研究与开发；残疾人康复及设备研发。

（2）生态安全与节能环保

①绿洲资源承载与利用研究。绿洲长期膜下滴灌生产—生态协同调控关键技术，非常规水资源利用等绿洲水资源承载与高效利用技术研究；中低产田土壤障碍性因素区域调控，完善和提高现有退化土壤治理修复和地力提升等土壤质量提升技术研究。 

②生态严重退化区生态恢复技术研究与应用。草原、天然林等生态严重退化区生态恢复技术研究与应用，荒漠植被与防护林网结合的防风固沙体系整体协同配置关键技术开发研究。

③生态环境保护关键技术研究。聚焦碳达峰碳中和目标，开展多污染物系统治理以及冶金、化工、发电、印染等重点行业超低或零排放关键技术研究和装备研发；开展大气污染、水污染和土壤污染等污染物监测预警、防治修复和资源化循环利用技术研究与示范；开展农用降解材料关键技术研发与示范；开展工农业废弃物等大宗固废综合利用关键技术开发与示范；开展工业集聚区危险废物风险防控、无害化处置和资源再利用等关键技术研究与应用示范。

（3）公共安全与应急管理

①社会安全。基于GNSS（全球导航卫星系统）位置大数据、遥感大数据等的公共安全事件检测与预警技术研究；信息加密、分析识别、确认及密钥管理技术的研发示范；开展维稳信息化建设关键技术研发，突发事件应急监测与处置示范平台构建；开展禁毒科技相关技术和装备的研究。
②食品安全。食品安全风险评估、检测技术、溯源与预警技术和装备研发及综合应用示范。

③防灾减灾。多发性灾害与生态安全预警监测、公共安全事件大数据检测与空地协同应急响应、危险化学品生产储运监控系统和重大事故预防控制等关键技术及装备研发；基于3S的重大突发自然灾害应急响应技术研究。 

④生产安全。大型油气储罐区、油气长输管线、化工企业在役高危生产装置等事故监测预警技术研究与示范；石化装置风险及运行安全周期评估和安全保障技术及装备研发；基于功能安全和环境安全的重大危险源辨识和监控关键技术及装备研发。
（4）城镇建设

兵团智慧城市、建筑信息化、清洁能源、绿色建材、绿色建筑、装配式建筑等关键技术研究与示范；建筑信息模型技术、大数据和物联网技术、智能设备等技术的研究与应用；农村生活污水治理、道路监测预警等重大关键技术研究与示范应用。

项目申报咨询：兵团科技局社会发展与基础研究处（高新技术处、农村科技处）漆雅辉  0991-2896164

（二）申报要求

1.申报项目可根据项目研究需要设置任务（课题）。应根据总体目标提出明确、可考核的约束性指标。项目申报单位推荐1名科研人员作为项目负责人，每个任务（课题）设1名负责人，项目负责人可作为任务（课题）负责人之一。

2.具有法人资格并具备科研开发能力和条件的企事业单位均可牵头申报，申报项目需产学研联合，要有较强的科研团队作支撑，鼓励兵团内外优势科研团队联合申报。项目承担单位和项目负责人无不良科研诚信记录。同一个单位只能通过一个归口组织部门进行申报。不受理个人申报。

3.项目实施期限原则上不超过3年，起始年度为2023年。

4.每个项目申请兵团财政资金额度不超过300万元（临床医疗卫生类项目原则上不超过50万元）。企业牵头申报的项目（课题），企业自筹资金与申请兵团财政资金比例不低于2∶1，是否如实提供所承诺配套资金，将作为考核项目申报单位科研诚信的重要依据。

5.申报项目需提交半年以内（以指南发布之日计）的查新报告及其他相关附件证明材料，详见申报书要求。

二、基础研究项目支持方向

（一）农业种植领域。各类农作物生物育种前沿技术、产量形成的生理生态机制研究；作物生长发育过程信息探测、机理解析与定量决策关键科学问题研究；基于区块链、大数据的农产品质量全程追溯技术研究；智能农机配套的农机装备作业载荷、工况环境和作业质量等的测试机理研究；特色果蔬品质无损检测与自动化分级方法及技术研究；淋洗模式对农田土壤水盐动态变化及作物生长的影响研究。

（二）畜牧兽医领域。畜禽分子辅助育种、高效繁殖技术研究；新疆生态—草原—牧业循环发展草畜高效转化关键理论与技术研究；新疆牛羊高发疫病防控与健康养殖技术研究；动物营养干预与肉品质形成机理研究；规模化养殖场环境自动监控与调节方法与技术研究。

（三）新能源与绿色化工领域。新型储能设备关键技术研究；煤炭清洁高效利用与耦合替代技术研究；煤、盐、生物质等分级转化利用热化学转化规律与控制方法研究；催化材料制备调控规律与生产方法和绿色催化工艺优化研究。

（四）新材料领域。碳铝硅基材料多层次孔道结构调控、表面性质调控与宏量制备新原理、新方法研究；新型纺织材料、新型建筑材料、新型非金属材料、新型可降解塑料等新材料性能优化研究；高性能膜材料、先进工程塑料、高性能防腐材料等先进高分子材料研发。

（五）生态安全领域。兵团生态安全评价研究；不同地理分布的小城镇绿洲效应特征和理论模型研究；绿洲小城镇宜居环境生态调控技术研究；南疆多功效生态防护林体系构建研究。

（六）人口健康领域。兵团居民基本健康状况和人畜共患疾病、恶性肿瘤、心血管疾病、代谢性疾病及传染病等疾病发生规律研究；兵团居民慢性病发病机制及防治研究；疾病大数据监测预警研究；优势药用植物生物学及生态学特性研究；中药、民族药研发与中医药诊疗、评价技术与标准研究。

（七）数学、物理、化学、生物学等基础学科相关科学研究。

项目申报咨询：兵团科技局社会发展与基础研究处（高新技术处、农村科技处） 王英伟  0991-2896170
附件3

2023年度兵团科技成果转化引导计划

项目申报指南

一、支持方向

（一）科技成果研发。根据市场需求及自身发展需要，先行投入资金开展科技创新活动，取得了有助于解决重大经济社会发展问题的科技创新成果，并进行科技成果转移转化，取得显著的经济社会效益。

（二）科技成果应用。围绕兵团产业转型升级发展需求，开展科技成果转移转化，被转移转化科技成果示范带动作用明显，并已取得显著的经济社会效益，在推进兵团产业转型升级和供给侧结构性改革中发挥了积极作用。

二、申报要求

（一）申报单位包括成果拥有方、成果应用方。鼓励成果拥有方与应用方联合申报，优先支持企业申报。对高新技术企业、科技型中小企业科技成果转移转化项目，加大后补助支持比例。

（二）被转移转化科技成果主要指：国家、省（市）区、兵团项目经验收后形成的科技成果；经行业部门、协会及其它专业组织审定、认定、评价所确定的科技成果；科技奖励获奖成果；取得知识产权（包括专利、软件登记、品种权），以及农作物新品种审定证书。

（三）成果形成或者应用以近3年（2020年1月—2022年12月）为主，且未获得过兵团、师市、院校财政（财务）资金支持，各师市、院校需提供相关证明。

（四）优先支持面向南疆的科技成果转移转化项目，倾斜支持已进行过技术合同认定登记的科技成果转移转化项目。

（五）成果拥有方须提供研发及成果转化投入专项审计报告，应用单位需提供成果转移转化应用投入专项审计报告。

（六）其它附件材料要求详见申报书。

项目申报咨询：兵团科技局社会发展与基础研究处（高新技术处、农村科技处）谭权军  0991-2896164

附件4

2023年度兵团科技合作计划

项目申报指南

一、支持方向

兵团科技合作计划秉持互利共赢的合作理念，聚焦兵团第八次党代会确定的重大战略任务和重点产业发展的科技需求，聚焦实施兵团科技创新“十四五”规划提出的“十大科技创新工程”，拓展合作领域，深化务实合作，提升科技创新合作质量，重点支持：

（一）与发达国家围绕农产品精深加工、现代农业、医疗技术与医药等领域开展联合研究，突出引进吸收新技术新成果，提升科技创新能力。

（二）与发展中国家及周边国家特别是“一带一路”沿线国家围绕优良新品种培育示范、节水灌溉、现代农机装备、精准农业技术等领域加强合作开发，突出兵团科技成果“走出去”，扩大兵团科技影响力。

（三）与兵团外单位合作特别是与新疆自治区和援疆省市围绕丝绸之路经济带核心区建设、兵地融合、向南发展等方向开展全方位、多领域的科技创新合作，推动联合研发、技术转移、学术交流。

二、申报条件

申报单位为兵团所属科研院所（含新型研发机构）、高等学校和企业，需具有较强的科技研发能力和条件以及良好的国际合作基础。优先支持企业牵头、产学研合作项目，优先支持依托国家、兵团国际科技合作基地申报的项目。对南疆有关单位申报的项目给予倾斜支持。
三、申报要求

申报项目目标明确、合作理由充分、内容具体、渠道通畅、责任清晰，合作方案合理可行，预期成效明显，项目指标可考核。有效保护知识产权，保护涉及国家安全的相关信息资源、生物资源等，合理分享合作研发成果，维护我方权益。每个项目申请兵团财政资金不超过人民币100万元。企业牵头申报的项目，企业自筹资金与申请兵团财政资金比例不低于2∶1。项目实施期限原则上不超过3年。

项目申报咨询：兵团科技局政策法规与创新体系建设处（外国专家服务处） 赵雅琳  0991-2899404

附件5

2023年度兵团科技创新人才

项目申报指南

一、“兵团科技创新人才”项目

重点围绕兵团第八次党代会和兵团“十四五”科技创新规划提出的重点任务，尤其是聚焦现代农业、装备制造、能源与化工等“十大科技创新工程”，努力造就一批符合兵团经济社会发展需要、引领带动行业或领域科技发展、具有专业影响力的科技创新领军人才及创新团队。

（一）支持方向

“兵团科技创新人才项目”下设“强企科技领军人才”“强南科技领军人才”“强青科技领军人才”（以下简称“强企”“强南”“强青”）三个类别。每个类别重点支持“领军人才”及“创新团队”项目。

（二）申报条件和要求

1.领军人才。领军人才需满足《“十四五”兵团科技创新人才计划实施方案》人选条件。

2.创新团队。创新团队在满足领军人才条件的基础上，应具备合理的人才规模和专业结构，核心成员在8人以上，45周岁以下成员不少于50%，专业背景应具有明显的互补性。

“强企”创新团队应强化企业创新主体地位，突出关键核心技术攻关，重点围绕生物育种、设施农业、特色林果、现代畜牧、生物医药、“双碳”等产业，支持企业牵头，联合高校、大院大所逐步形成专业性强、有影响力、可持续发展的创新联合体，促进产学研用深度融合；团队负责人应在企业担任研发核心工作、工作业绩突出、业内影响大。

“强南”创新团队应围绕兵团经济社会发展重点任务和兵团党委向南发展工作部署，解决南疆师市产业发展面临的突出问题；团队负责人应具有服务南疆工作经历，熟悉南疆师市及团场情况，了解和掌握南疆经济发展需求，具有强烈社会责任感、较强的动员组织协调能力。

“强青”创新团队应围绕兵团党委重点任务及关于加大对青年科技人才的引进和培养力度工作部署，由青年人才组建攻坚团队，在重大科研任务中挑大梁、当主角；团队负责人应在自然科学领域取得突出成绩、具有明显创新潜力、较强的合作精神。

“强企”“强南”“强青”的领军人才项目申请兵团财政资金额度不超过25万元，创新团队项目申请兵团财政资金额度不超过50万元。

项目申报咨询：兵团科技局政策法规与创新体系建设处（外国专家服务处） 熊敏  0991-2896259

二、兵团科技创新智库研究

（一）研究任务

1.兵团科技人才队伍动态调查研究；

2.兵团科技体制改革及科技政策研究；

3.国际科技合作及外国专家服务调查研究；

4.兵团科技创新活动及科技规划指标统计调查研究；

5.兵团财政科技资金投入动态调查研究；

6.兵团科技成果转化与技术转移体系建设研究；

7.科技支撑兵团“向南发展”研究；

8.科技报告制度规范与社会化应用研究；

9.如何提升企业在科技创新中的主体地位研究；

10.兵团基础研究现状与能力提升研究；

11.优化兵团重点实验室体系研究；

12.兵团科协组织建设现状调研。

（二）申报条件

申报主体应具备以下条件：
1.应为在兵团设立、登记、注册的具有独立法人资格的高等院校、科研院所、企业、社会组织和新型研发机构。

2.具有特色鲜明、基础完备的科技创新决策咨询研究专业优势，在该研究领域有较高造诣和较强影响力。

3.近三年承担或参与国家、自治区或兵团相关法律法规、战略规划、政策文件的研究或起草工作，承担或参加政策预研、联合调研、第三方评价、专题研究等任务，研究成果曾被兵团或师市党政机关采纳应用，或被兵团领导批转相关部门（单位）参阅。

项目申报咨询：兵团科技局政策法规与创新体系建设处（外国专家服务处） 熊敏  0991-2896259

三、科技特派员创新创业计划

（一）支持方向

重点支持科技特派员创新创业行动，科技特派员（团队）围绕区域特色产业发展技术需求，深入团场连队和兵团派驻地方“访惠聚”村生产一线建立科技示范基地，开展创业辅导、专业技术服务、科技成果转化等活动，创办、领办、协办、辅导、服务农业经营主体，带动企业、专业合作社发展壮大，促进区域特色产业提质增效和职工增收致富，助力乡村振兴。

（二）申报条件或申报要求

1.由兵团科技特派员派出单位、科技特派员创业企业、合作社等牵头申报。项目负责人应为兵团科技特派员，年龄一般不超过55周岁。团队成员不少于10人。

2.项目实施期限原则上不超过3年，起始年度为2023年。

3.每个项目申请兵团财政资金额度不超过30万元。企业牵头申报的项目，企业自筹资金与申请兵团财政资金比例不低于2∶1，是否如实提供所承诺配套资金，将作为考核其科研诚信的重要依据。

项目申报咨询：兵团科技局社会发展与基础研究处（高新技术处、农村科技处）漆雅辉  0991-2896164

附件6

2023年度兵团向南发展创新专项

项目申报指南

一、支持方向

落实《兵团“十四五”科技创新规划》，聚焦南疆重点产业，以科技创新推动产业可持续发展为目标，加强创新成果在特色农业、新型工业、社会发展等领域关键技术与集成示范，持续加强南疆兵团科研能力建设，显著提升南疆兵团科技创新水平，形成特色区域科技创新格局。

（一）南疆特色农业优质高效生产。南疆特色经济作物、林果园艺作物、优良畜禽新品种选育，良种良法配套、农机农艺结合关键技术研发与应用示范。南疆戈壁沙漠优质高效设施农业关键技术研究。南疆畜禽水产安全高效养殖繁殖关键技术及饲草料资源开发与高效利用。南疆农产品绿色高效精深加工、保鲜与物流、副产物综合利用等关键技术和装备研发。盐碱地治理与耕地质量提升、土壤面源污染治理与药肥减施、非耕地资源化利用等关键技术研究与示范。

项目申报咨询：兵团科技局社会发展与基础研究处（高新技术处、农村科技处）漆雅辉  0991-2896164

（二）南疆特色新型工业化。南疆食品加工、纺织服装、矿产资源等传统产业相关技术的改造提升及关键技术集成与应用示范。大中型耕作机械、精量播种机械、农产品成套收获机械等现代农业机械专用装备及关键零部件研发制造与应用示范。生物产业、新能源、新材料、电子信息、节能环保等战略性新兴产业培育发展所需共性关键技术研发。风电、光伏、生物质等清洁能源利用关键技术研究与应用示范。南疆特色微生物资源开发与利用，生物化工、生物发酵、酿造工艺等技术应用研究与示范，发酵食品、生物农药、菌肥、饲料等新产品开发与示范应用。

项目申报咨询：兵团科技局社会发展与基础研究处（高新技术处、农村科技处）谭权军  0991-2896164

（三）社会发展与民生改善。呼吸系统、结核病、人畜共患病等南疆重大疾病和地方病早诊早治技术和基层适宜诊断技术研究，道地中药材品种选育、种植（养殖）、炮制和质量控制技术研究。生态严重退化区草原、天然林修复等生态恢复技术研究与应用，荒漠植被与开发利用，荒漠植被保护与防护林网结合的防风固沙体系整体协同配置关键技术开发研究。多发性灾害与生态安全、公共安全事件预防与应急准备等关键技术及装备研发。

项目申报咨询：兵团科技局社会发展与基础研究处（高新技术处、农村科技处）漆雅辉  0991-2896164

（四）南疆创新创业平台科研条件提升。重点支持南疆区域兵团级以上（含兵团级）高新区、农业科技园区、重点实验室、科技企业孵化器、众创空间、星创天地等创新创业平台（园区、基地）的条件建设，主要包括科研仪器设备购置与维护、科技资源库建设、科技资源开放与共享等。

项目申报咨询：兵团科技局社会发展与基础研究处（高新技术处、农村科技处）王英伟  0991-2896170

二、申报要求

（一）申报项目可根据项目研究需要设置任务（课题）。应根据总体目标提出明确、可考核的约束性指标。项目申报单位推荐1名科研人员作为项目负责人，每个任务（课题）设1名负责人，项目负责人可作为任务（课题）负责人之一。

（二）具有法人资格并具备科研开发能力和条件的企事业单位均可牵头申报，限项目实施地点为南疆，申报项目需要有较强的科研团队作支撑，鼓励兵团内外优势科研团队联合申报。同一个单位只能通过一个归口组织部门进行申报。不受理个人申报。

（三）优先支持高新技术企业、科技型中小企业、兵团产业技术创新战略联盟、兵团大中型骨干企业围绕产业发展和技术进步开展科技攻关。

（四）项目实施期限原则上不超过3年，起始年度为2023年。

（五）南疆特色农业优质高效生产、南疆特色新型工业化、社会发展与民生改善领域和方向项目申请兵团财政资金额度不超过300万元（临床医疗卫生类项目原则上不超过50万元）。创新创业平台科研条件提升项目申请兵团财政资金额度不超过30万元。企业牵头申报的项目（课题），企业自筹资金与申请兵团财政资金比例不低于2∶1。是否如实提供所承诺配套资金，将作为考核项目申报单位科研诚信的重要依据。申报项目需提供相关附件证明材料，详见申报书要求。

（六）申报项目需提交半年以内（以指南发布之日计）的查新报告及其他相关附件证明材料，详见申报书要求。
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