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关于加强石河子大学人文社科重点研究基地
建设的若干规定
各学院及有关单位：

为深入推进我校哲学社会科学繁荣发展，进一步加强人文社会科学重点研究基地（以下简称重点研究基地）建设，根据《石河子大学人文社会科学重点研究基地中长期发展规划》和《石河子大学人文社会科学重点研究基地建设管理办法》，以及重点研究基地一年来的运行情况，特制定以下若干补充规定，作为重点研究基地建设考核和评估的重要依据。

一、明确基地的研究领域，凝练研究方向

重点研究基地应着眼于长远发展、可持续发展，在整合基地有效资源的基础上，明确研究领域，聚焦自治区和兵团经济社会发展中的重大理论和现实问题，凝练方向，准确定位，发展规划合理，基地建设特色鲜明、重点突出。重点研究基地应围绕基地研究领域和研究方向开展相关研究，增强服务新疆和兵团经济社会发展的能力。通过建设使基地进入省级文科重点研究基地行列，最终建成区内外有影响、有地位的重点研究基地。

二、发挥学术带头人引领作用，创新基地先进发展理念

基地主任要充分发挥学术带头人引领作用，主持制定本基地建设的发展规划，组织制定内部管理规章制度，并协调基地学术委员会围绕基地各项研究活动开展工作。基地主任要积极创新基地建设的先进理念，旨在管好团队、建好基地、用好资金，增强研究活力，用先进的理念带动基地科学发展、良性发展、可持续发展。

三、扎实开展科学研究，产出高水平研究项目和成果

重点研究基地要瞄准研究领域，对各种科研资源优化配置，充分发挥基地团队优势和地域特色，并通过前期培育项目研究，围绕基地研究方向积极申报各级各类高水平项目，不断冲击教育部和国家社科基金重点和重大项目。重点研究基地要积极调配各种科研资源开展研究工作，产出一批有较大影响力和学术价值的科研成果。要从人力、物力和财力上支持创新性和高水平的学术专著和优秀论文、有影响的研究报告、领导批示的内参要报。

四、重视团队建设，加强协同创新
重点研究基地要充分发挥跨院、系、学科的功能和汇聚人才队伍的平台作用，通过预研项目、选派培训等学术活动，积极培养基地团队成员，使中青年教师成长为业务精湛的学术骨干，把团队建成校内外专兼结合、结构合理、特色鲜明的学术梯队。重点研究基地要积极吸纳研究生、本科生参与基地项目研究，并与新课程的开发紧密结合起来，通过课题项目研究方式培养学生能力，促进最新研究成果向教学层面转化。要鼓励跨学科、跨行业协同创新，推出一批经得起历史考验的精品力作。
五、深入调查研究，增强咨政能力

重点研究基地要解决科学研究与决策需求脱节的问题。要深入调查研究，按照建设开放性学术高地的要求，不断发挥重点研究基地整合资源、跨学科、聚人才的优势，为智库建设开展政策研究、战略研究提供有力支持。要进一步提升为自治区、兵团决策部门和地方、企业、行业以及其他机构咨询服务的能力。重点研究基地产出的研究报告或咨询要报得到领导批示或相关部门采纳的数量、层次不断提升，对政府决策和社会舆论的渗透力、影响力不断增强。重点研究基地要成为自治区和兵团的“智库”和“思想库”，要把高质量的调研报告作为重要的权重纳入到评价考核体系。

六、追踪学术前沿，繁荣学术交流

重点研究基地要不断关注学术前沿，积极举办国内或省内专题学术会议，借以组织科研队伍、研讨重大理论和实践问题并发挥专业研究学术交流中心的作用。重点研究基地也要经常性的举办专题学术交流会，尽可能多样化、精品化、创新化、服务化，营造浓厚的学术氛围，不断提高学术交流水平和质量。

七、明确基地成果权属，提升基地学术影响力

重点研究基地要注意知识产权保护。利用重点研究基地资源、资金所完成的研究成果，包括专著、论文、研究报告、成果要报（含内参）、数据库等，第一属名单位均应署本重点研究基地名称（如石河子大学XX研究中心）。在国内外学习、进修、从事客座研究的重点研究基地固定人员，凡涉及重点研究基地成果或工作的，在论文、专著和调研报告等发表时，均应署本重点研究基地名称。学校组织重点研究基地考核、中检、评估和验收时，对无重点研究基地署名的研究成果均不予承认，并考虑中止或减少对基地的拨款。
八、加强基础条件建设，不断改善软硬件环境

在有限条件下，重点研究基地可依托学院和学校，建立本领域较为齐全、较为权威的图书资料库、专题数据库。重点研究基地要加强网站建设，建设本学科领域的专业性网站，为加强国际（或国内民族地区）交流，必要时要有英文(或其他语种)的网页，内容丰富并随时更新。所聘用的基地管理人员和辅助人员能够满足工作需要。办公、实验室用房及设备、资料能够满足要求。档案管理规范、到位。重点研究基地简报每季度至少出版一期，并在条件允许下创办各种学术交流刊物，成为繁荣学术的重要园地。
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抄送：各学院及有关单位
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